



Distr.: General
12 October 2022
Chinese
Original: English

人权理事会

第五十一届会议

2022年9月12日至10月7日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权

人权理事会2022年10月6日通过的决议

51/5. 善治对促进和保护人权的作用

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

又遵循《世界人权宣言》这一所有人民和所有国家努力实现的共同标准，以及《维也纳宣言和行动纲领》，其中申明一切人权都是普遍、不可分割、相互依存和相互关联的，

回顾所有有关国际人权条约，包括《公民及政治权利国际公约》和《经济社会文化权利国际公约》，

又回顾人权理事会2008年3月27日第7/11号、2012年3月23日第19/20号、2014年3月27日第25/8号、2016年3月23日第31/14号、2018年3月22日第37/6号、2020年10月6日第45/9号决议和其他所有有关善治对促进人权的作用的决议以及《2030年可持续发展议程》，

欢迎《联合国反腐败公约》缔约国的决心，并感兴趣地注意到各缔约国根据《公约》有关条款设立了审查反腐工作进展的机制，

感兴趣地注意到《联合国反腐败公约》缔约国会议各届会议的成果，

重申大会在2015年9月25日第70/1号决议中通过的《2030年可持续发展议程》，其中确认需要建立和平、公正和包容的社会，在这一社会中，所有人都能平等诉诸法律，各项人权、包括发展权得到尊重，各级实行有效的法治和善治，并有透明、有效和负责的机构，



欢迎所有国家在题为“我们共同承诺有效应对挑战和采取措施，预防和打击腐败，加强国际合作”的政治宣言¹中作出承诺，在保障个人数据保护和隐私权的同时，促进利用技术创新来预防、发现和打击腐败，并在这方面为数字政府提供便利，

认识到良好的国内和国际环境对充分享有人权和基本自由的重要性以及善治与人权之间相辅相成关系的重要性，

又认识到能顺应人民，包括妇女、土著人民、残疾人及弱势和边缘化群体的需要和愿望的透明、负责、问责、开放和参与型的政府是善治赖以存在的基础，而这一基础是充分实现包括发展权在内的各项人权的必要条件之一，尤其是在危机时期，

还认识到民间社会务必在国家、区域和国际各级积极参与治理进程、促进善政，包括在各级确保透明度和问责制，这对于建设和平、繁荣和民主的社会不可或缺，

强调必须制定和实施促进获取各种可靠信息的国家法律，争取积极、自由和有意义的参与，并在所有各级加强司法、透明度、问责制和善治，

重申每个公民根据《世界人权宣言》第二十一条和《公民及政治权利国际公约》第二十五条(寅)项的规定，都有权在一般平等的条件下，参加本国公务，

确认恪守效率、才干和忠诚之最高标准的专业、问责和透明的公务员队伍是善治必不可少的组成部分，

又确认公务员的知识、培训和认识，人权教育以及在公务员制度中提倡人权文化对于在社会中促进尊重和实现人权具有关键作用，

欢迎联合国公共服务奖方案表彰卓越的公共服务水准，为促进公共服务的作用、专业性和知名度作出了贡献，注意到正在对这一方案进行审查，使其符合《2030年可持续发展议程》的要求，

重申妇女以及女童充分、平等和有意义地参与各级决策，不受暴力和歧视，对于善治至关重要，

欢迎各国在2005年世界首脑会议成果文件²中承诺，在所有各级把反腐败作为优先事项，

意识到各级的反腐斗争在促进和保护人权方面，以及在为实现充分享有人权创造可持续、有效、负责和透明的体制方面发挥的重要作用，

确认国际社会日益意识到广泛蔓延的腐败对人权的有害影响，腐败会削弱各种体制、侵蚀公众对政府的信任并损害政府履行所有人权义务的能力，

又确认有效的反腐措施与保护人权，包括加强政府的透明度和问责制，两者是相辅相成的，

¹ 大会S-32/1号决议，附件。

² 大会第60/1号决议。

还确认开放数据和数字技术为加强透明度和问责制以及防止、发现和调查腐败带来了机会，

确认善治和打击腐败在促进和保护人权及消除发展障碍方面发挥核心作用，

强调地方、国家和国际各级的善治对于经济持续增长、可持续发展和消除贫困和饥饿至关重要，在此背景下重申《2030年可持续发展议程》，

注意到正在开展若干重要举措，以便在国家、区域和国际各级深化善治做法，并考虑到联合国系统和其他有关国际组织和区域组织正在开展的有关善治对促进和保护人权的作用的工作，

确认各国作为主要的义务承担者，负有在线上和线下促进和保护人权的首要责任，

注意到信息和通信技术遵循国际人权法使用时可以成为增进参与的有效工具，并有助于促进人权原则与善治，同时铭记快速技术变革给促进、保护和享有人权带来的影响、机会和挑战，

确认信息和通信技术在加强民主机构和增强民间社会的韧性、加强公民参与的能力和促进人权维护者的工作、公众参与以及开放和自由的思想交流方面可能具有巨大潜力，

强调利用信息和通信技术，包括将公共服务数字化，可以加强公共机构的效率、专业性、问责制、透明度和可及性，

认识到滥用信息和通信技术可能对保护、促进和享有人权、基本自由和善治造成的风险，

表示关切滥用信息和通信技术会损害平等获得公共服务的机会，强调在这方面必须确保关键基础设施和关键信息基础设施的安全和安保，

1. 欢迎2022年6月22日召开关于在冠状病毒病大流行(COVID-19疫情)期间和之后以善治促进和保护人权的小组讨论会；

2. 确认国际人权法提供了一套标准，指导管理进程和评估业绩成果，并在这方面强调指出，善治是建立和保持有利于促进和保护人权的环境的必要条件；

3. 重申人们在线下享有的权利在线上同样必须得到保护；

4. 关切地注意到，国家之间和国家内部、男性和女性之间、男童和女童之间、老年人和年轻人之间以及在残疾人中间仍然存在多种形式的数字鸿沟，并认识到需要弥合这些鸿沟；

5. 认识到世界上许多国家在扩大基础设施、技术合作及能力建设，包括人员和机构能力建设方面需要支助，以确保互联网可获得、可负担并且可用，以便弥合数字鸿沟，为所有人提供数字红利，并实现可持续发展目标的各项具体目标；

6. 敦促各国利用新的通信技术和全球互联、技术创新及组织解决办法，尽可能以最佳方式回应面临危机风险的人们的需求，从而确保人人有权在平等条件下获得本国的公共服务；

7. 又敦促各国逐步采取措施，扩大互联网接入，以便提供所有人，特别是穷人和遭受社会排斥风险最大的人，都可获得的公共服务，从而纠正获得信息和现有通信技术方面的不平衡并确保他们参与公共生活；

8. 还敦促各国继续努力并加大力度促进通过互联网获取信息，以此为手段在全球范围推广负担得起的包容性教育、保健、司法和其他公共服务，同时强调有必要解决数字扫盲和数字鸿沟问题；

9. 鼓励各国解决公共服务提供方式的任何不足之处，包括在卫生、教育和司法领域，并利用新的通信和信息技术等手段，增加获得这些服务的机会；

10. 又鼓励各国在遵守国际法，包括《联合国宪章》和国际人权文书所载义务的基础上，促进开放、安全、稳定、无障碍及和平的信息和通信技术环境，并消除滥用信息和通信技术可能对保护、促进和享有人权和基本自由造成的风险；

11. 还鼓励各国考虑制定透明度做法，如电子采购、开放式签约和支出看板，以发现和遏制政府合同和采购中的腐败风险；

12. 欢迎各国在《2030 年可持续发展议程》中承诺以善治促进和保护人权，包括使用和支持采用强化的技术手段；

13. 着重指出国家负有主要责任，包括按照符合国际义务的宪法条款和其他授权法律，确保其专业化的公务员队伍达到效率、才干和忠诚之最高标准，恪守公正、法治、透明、问责、参与、包容和反腐等善治原则，并强调必须开展这方面的人权培训和教育；

14. 请秘书长确保联合国系统在为全人类服务时坚持公正廉明，改善联合国各机构、基金和方案之间的协调，以确保联合国系统继续改进各级机构工作质量，包括支持国家一级的目标和优先事项；

15. 鼓励人权理事会有关机制在各自任务范围内继续考虑善治对促进和保护人权的作用问题；

16. 鼓励各国考虑制定和采用适当的工具或机制，以审查、衡量和评估善治方面的进展情况，包括但不限于可持续发展目标；

17. 请高级专员：

(a) 在人权理事会第五十四届会议之前，以混合形式组织一次关于以善治促进和保护人权的全天小组讨论会，对残疾人完全无障碍，包括提供手语翻译和网播，向各国与会者、相关条约机构和任务负责人、学术界、民间社会和相关利益攸关方开放，以讨论如何最有效地利用善治来消除各种数字鸿沟对人权的影响；

- (b) 与各国、相关联合国机构、基金和方案、条约机构、人权理事会特别程序和区域人权机制以及民间社会代表，包括非政府组织和国家人权机构进行联络，以确保它们对上述小组讨论会作出贡献；
- (c) 编写一份小组讨论会报告，提供无障碍格式，包括易读版本，并提交人权理事会第五十五届会议；
18. 请秘书长向上述小组讨论会提供一切必要的服务和设施资源；
19. 决定继续处理此事。

2022 年 10 月 6 日
第 40 次会议

[未经表决获得通过。]
